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Una din piesele prezentate în lucrarea de faţă este o sabie de fier, descoperită în anul 1973, în 
municipiul Satu Mare, pe strada Ady Endre. Sabia s-a descoperit deasupra unui schelet uman, dar, din păcate, 
a fost spartă la dezgropare şi nu s-a mai recuperat în întregimea ei. Locul descoperirii se află în cartierul de 
astăzi al oraşului, Mintiu, lângă biserica reformată, în strada unde era, probabil, primul cimitir al oraşului. 

Sabia este cu două tăişuri. Mânerul lipseşte, posibil să fi fost de forma unui disc. Începutul păstrat al 
bazei mânerului este în secţiune transversală dreptunghiular (putea fi o spadă mânuită cu ambele mâini - o 
spadă gotică). Lama lată şi destul de plată poartă, pe ambele feţe, litere, care încep de la baza lamei. Literele 
apar din fir metalic-aur, care s-au păstrat foarte bine. Jumătatea de jos a lamei lipseşte. 

Din păcate, lipsesc (după cum am menţionat) tocmai elementele cele mai importante pentru o 
clasificare tipologică sigură: mânerul, bara de apărare şi baza mânerului. Totuşi, după analogii mai apropiate, 
sabia s-ar putea încadra în grupa a III-a după Bruhn-Hoffmeyer. 

S-ar părea că sabia din Satu Mare aparţine spadelor gotice mânuite cu ambele mâini. 
Spadele secolelor XIII-XIV cu inscripţii, ale grupei 11 şi III sunt des întâlnite în Europa. S-au găsit 

mai multe exemplare şi în ţările nordice, care au şi inscripţii, dar până acum nu am găsit analogii pentru 
inscrippa spadei prezentate în lucrare. 

Completând literele existente, propunem următoarea citire: 
"S/ANCTI/ H/RlSTI/ R/EGIS/" 
"A/RMA/ 0 /.':-fNIA/ V /INCIT/" 

Scrisul este executat în formă uncială. Pe o latură, literele au sens religios /S H R/, pe cealaltă sens 
militar. După cum ştim prescurtările din inscripţii nu sunt accidentale, ci ele corespund formdor de cult 
medievelc. 

Particularitatea spadei din Satu Mare este (marca) aşa numin1l semn de lup. Este cunoscut că 
reprezentarea semnului a fost folosită ca semn de maistru de fierarii din Passau. Semnul de lup a fost 
împrumutat de către maistrul din Passau din stema oraşului şi se considera ca semn de calitate pentru spadele 
de aici. Lupul sau unicornul de pe sabia din Satu Mare este reprezentat întins (culcat). Luând în considerare 
toate aceste date, spada s-a datat în secolele XII-XIV. 

La această piesă, după investigaţiile fizice, chimice şi fotografiere, am recurs la o curăţire a suprafe~ei 
lamei şi conservarea ei. Deşi inscripţia abia er~ vtzibilă - am sperat să nu se afle pe un strat de coro:dune, care, 
la un tratament chimic, s-ar putea desprinde. Intreaga suprafaţă prezenta un strat discontinuu şi neuniform de 
oxizi de fier şi produşi chimici. 

În vederea protejării inscripţiei, după o degresare. a lamei, firul metalic s-a acoperit prin picurare cu 
răşină epoxidică, după care am început curăţirea lamei. In prima fază, am făcut o declorurare prin clătiri 
succesive în apă demineralizată, după care am trecut la o curăţire mecanică. Aici am folosit MTS-ul cu diferite 
periuţe mici (din oţel, fibră de sticlă) şi pietre abrazive de diferite durităţi. Tot aşa am curăţat suprafeţele dintre 
firele metalice şi chiar suprafaţa lor cu diferite accesorii mai fine, adaptate la MTS. Inscr!pţia s-a curăţat în 
totalitate, dar lama, mai ales înspre margini, prezenta în continuare produşi de coroziune. In această fază am 
recurs la o curăpre chimică cu tratamentul clasic pentru fier, folosind acid fosforic 10% cu inhibitor de 
coroziune, dar nu prin imersie, ci prin tamponare - local, insistând acolo unde era cazul După o neutralizare 
şi îndepărtarea eventualelor urme de răşină cu xilen, lama s-a conservat prin pensulare la infraroşu, cu tanin. 
În final, după o uscare perfectă, s-a pcliculizat cu Paraloid B 72 ( 5%). 

A doua piesă prezentată în lucrarea de faţă este o spadă feudal-timpurie, datând din secolele X-XI. Ea 
a fost descoperită în 1978, în localitatea Vetiş, judeţul Satu Mare. Piesa s-a păstrat în forma iniţială, cu excepţia 
gărzii din ·care lipseşte o porţiune de 16 mm din partea centrală, acolo unde se fixează pc mâner şi pc lamă. 

Lama este cu două tăişuri şi două şanţuri, garda, mânerul şi butonul mânerului sunt de formă. sferoidală. Lama 
s-a corodat puternic în timp pe întreaga suprafaţă păstrându-şi lungimea, dar nu şi lăţimea iniţială. 

Lungimea totală a spadei este 908 mm, mânerul piesei 85 mm, grosime 4 mm. Mânerul de formă uşor 
trapezoidâlă, se îngustează de la gardă spre buton; deasupra gărzii este de 26 mm, iar la capăt unde este 
montat în buton, de 16 mm. 
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Garda spadei are lungimea totală de 129 mm in secţiune uşor rectangulară. Butonul mânerului este de formă 
sferoidală, fiind turnat separat şi montat apoi prin presare pe capătul mânerului. Lama spadei, prevăzută cu 
două tăişuri, are lungimea de 791 mm, cu lăţimea sub gardă de 52 mm, iar la vârf de 19 mm. Pe ambele părţi 
lama prezintă câte un şanţ (pentru scurgerea sângelui) care se îngustează treptat. 

Dimensiunile de mai sus încadrează spada în categoria celor pentru lovit, iar ca datare în a doua 
jumătate a secolului al X-lea. Din punct de vedere al provenienţei s-ar părea să fie apuseană, francă, de unde 
pătrunde şi în lumea vikingilor şi apare mai des în Europa secolelor lX-XI. Piese de acest tip găsim des in 
complexele funerare ale spaţiului Central-European, în mediul slav moravian şi în cel maghiar precreştin. 

Starea de sănătate a piesei este destul de precară, afectate fiind în special părţile subţiri ale tăişurilor şi 
o porţiune a gărzii, tot în partea cea mai puţin consistentă, de fixare pe mâner şi lamă. Pe lângă aceste aspecte, 
mai putem observa o coroziune perforată (punctiformă), sub formă de mici înţepături de oxizi de fier. 

Având în vedere subţierea lamei spre tăişuri, coroziunea activă care-i scade rezistenţa, am decis 
aplicarea unui tratament chimic local cu soluţie de acid fosforic 10%, după care o fosfatare cu acid fosforic 
20%. Garda s-a prins la loc pe spadă, folosind răşină Araidit AY 103 şi întăritor HY 956 în proporţie de 5/1. 
Pentru o polimerizare mai rezistentă am folosit radiaţiile infraroşii în timpul acestei faze. În final, s-a 
peliculizat piesa cu Paraloid B 72,5%. 

Odată cu consolidarea piesei, s-a terminat şi tratamentul ei, dar nu şi supravegherea ş i verificarea ei 
permanentă şi periodică. 

Aceste piese vor ajunge în expoziţia de bază a secţiei de istorie, unde nu trebuie să uităm de pericolul 
prezentat de mediul ambiant, cunoscut fiind faptul că metalele sunt sensibile la câţiva factori de mediu: 
umiditate, raze ultraviolete, praf. 
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The restoration of two medieval swords 

Abstract 

The paper presen/ the restoration of lwo mediev~I swords discovered i11 Sah1 Mare Comity. The bea11ţy ef the su1ords are thr 
gold insciptio11s a11d thry are two 1111frate in 011r !lledieval collection. 
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